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q1 박근혜 당선인의 주요 공약 중 반드시 지켜야할 공약

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가구소득 하위 20% 대학교 반값 등록금 전액 지원 1 144          8.0           8.0           

중소기업 살리기 2 260          14.4         14.4         

지역 균형 발전 3 222          12.3         12.3         

가계부채 탕감 4 153          8.5           8.5           

일자리 창출 5 599          33.1         33.1         

초등학교 방과 후 프로그램 무상제공 6 37            2.0           2.0           

사교육 억제(교육과정 밖 문제출제 금지) 7 118          6.5           6.5           

무상교육(고교, 유아) 8 110          6.1           6.1           

군 복무기간 18개월 단축 및 사병월급 인상 9 21            1.2           1.2           

정년 60세 연장 및 노동자 해고요건 강화 10 144          8.0           8.0           

1,808       100.0       100.0       

q2 박근혜 당선인의 주요 공약 중 꼭 지킬 필요가 없는 공약

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가구소득 하위 20% 대학교 반값 등록금 전액 지원 1 79            4.4           4.4           

중소기업 살리기 2 17            0.9           0.9           

지역 균형 발전 3 25            1.4           1.4           

가계부채 탕감 4 259          14.3         14.3         

일자리 창출 5 39            2.2           2.2           

초등학교 방과 후 프로그램 무상제공 6 127          7.0           7.0           

사교육 억제(교육과정 밖 문제출제 금지) 7 102          5.6           5.6           

무상교육(고교, 유아) 8 132          7.3           7.3           

군 복무기간 18개월 단축 및 사병월급 인상 9 722          39.9         39.9         

정년 60세 연장 및 노동자 해고요건 강화 10 54            3.0           3.0           

없다 11 252          13.9         13.9         

1,808       100.0       100.0       

문1. 박근혜 당선인의 주요 공약 중 반드시 지켜야 할 공약이 있다면 무엇입니까? 한 가지만 선택해 주십
시오.

문2. 박근혜 당선인의 주요 공약 중 꼭 지킬 필요가 없다고 생각되는 공약이 있다면 무엇입니까? 한 가지
만 선택해 주십시오.
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q3 박근혜 당선인의 공약 준수 필요성에 대한 의견

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모두 다 반드시 지켜야 한다 1 889          49.2         49.2         

모두 다 지킬 필요는 없다 2 919          50.8         50.8         

1,808       100.0       100.0       

q4 박근혜 당선인의 공약 이행에 필요한 증세에 동의 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

증세에 동의하지 않는다 1 755          41.8         41.8         

현 수준에서 1~5%이내 증세 2 656          36.3         36.3         

현 수준에서 5~10%이내 증세 3 283          15.7         15.7         

현 수준에서 10~15%이내 증세 4 61            3.4           3.4           

현 수준에서 15~20%이내 증세 5 19            1.1           1.1           

현 수준에서 20%이상 증세 6 34            1.9           1.9           

1,808       100.0       100.0       

q5 문재인 후보의 공약을 채택할 필요성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 필요하다 1 879          48.6         48.6         

대체로 필요하다 2 726          40.2         40.2         

대체로 필요하지 않다 3 145          8.0           8.0           

전혀 필요하지 않다 4 57            3.2           3.2           

무응답 9 1              0.1           0.1           

1,808       100.0       100.0       

문3. 박근혜 당선인이 대선기간 중 약속한 공약은 어느 정도 준수해야 한다고 생각하십니까?

문4. 박근혜 당선인이 대선기간 중 약속한 공약은 이행하는 데 상당한 예산이 필요할 것으로 예상됩니
다. 예산 마련을 위해 세금을 더 징수해야 한다면 어느 정도까지 감내하실 의향이 있으신가요?

문5. 문재인 대선후보의 좋은 공약이 있다면 채택할 필요가 있다고 생각합니까?
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q6 문재인 후보의 공약 중 꼭 채택되길 바라는 공약

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

반값등록금 임기 첫 해 국공립대부터 도입 1 116          6.4           6.4           

환자 본인 부담 연간 백만원 상한제 2 339          18.8         18.8         

저소득층 건강보험료 면제, 보조 3 179          9.9           9.9           

대부업 이자율 상한 25%로 제한 4 144          8.0           8.0           

일몰 후 사교육 금지 5 116          6.4           6.4           

검찰총장직 외부개방 6 67            3.7           3.7           

공수처 설치로 대통령 친인척 비리 수사 7 265          14.7         14.7         

취임 첫해 남북 정상회담 추진 8 55            3.0           3.0           

비정규직 규모 절반으로 축소 9 334          18.5         18.5         

청년고용 3% 의무할당제 10 127          7.0           7.0           

없다 11 65            3.6           3.6           

무응답 99 1              0.1           0.1           

1,808       100.0       100.0       

dq1 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남 1 925          51.2         51.2         

여 2 883          48.8         48.8         

1,808       100.0       100.0       

dq2 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

10대 미만 1 1              0.1           0.1           

15-19세 3 2              0.1           0.1           

20대 4 211          11.7         11.7         

30대 5 425          23.5         23.5         

40대 6 359          19.9         19.9         

50대 7 341          18.9         18.9         

60대 이상 8 469          25.9         25.9         

1,808       100.0       100.0       

문6. 만약 문재인 후보의 주요 공약이 채택 가능하다면, 꼭 채택되길 바라는 공약은 무엇입니까? 한 가지
만 선택해 주십시오.
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dq3 응답자 거주지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 497          27.5         27.5         

부산 2 137          7.6           7.6           

인천 3 79            4.4           4.4           

대구 4 100          5.5           5.5           

광주 5 48            2.7           2.7           

대전 6 53            2.9           2.9           

울산 7 33            1.8           1.8           

경기 8 415          23.0         23.0         

강원 9 47            2.6           2.6           

충북 10 45            2.5           2.5           

충남 11 62            3.4           3.4           

전북 12 54            3.0           3.0           

전남 13 50            2.8           2.8           

경북 14 78            4.3           4.3           

경남 15 93            5.1           5.1           

제주 16 12            0.7           0.7           

기타(해외) 17 5              0.3           0.3           

1,808       100.0       100.0       

dq4 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등학교 재학 1 5              0.3           0.3           

초등학교 졸업 2 34            1.9           1.9           

중학교 재학 3 7              0.4           0.4           

중학교 졸업 4 73            4.0           4.0           

고등학교 재학 5 9              0.5           0.5           

고등학교 졸업 6 625          34.6         34.6         

대학(전문대) 재학 7 11            0.6           0.6           

대학(전문대) 졸업 8 155          8.6           8.6           

대학(4년제) 재학 9 118          6.5           6.5           

대학(4년제) 졸업 10 589          32.6         32.6         

대학원 석사 재학 11 10            0.6           0.6           

대학원 석사 졸업 12 110          6.1           6.1           

대학원 박사 재학 13 8              0.4           0.4           
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대학원 박사 졸업 14 29            1.6           1.6           

기타 15 25            1.4           1.4           

1,808       100.0       100.0       

dq5 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

회사원 1 434          24.0         24.0         

자영업 2 165          9.1           9.1           

고등학생 5 1              0.1           0.1           

대학생 6 116          6.4           6.4           

대학원생 7 7              0.4           0.4           

전업주부 8 358          19.8         19.8         

공무원 9 34            1.9           1.9           

교직자 10 49            2.7           2.7           

전문직 11 62            3.4           3.4           

의료인 12 22            1.2           1.2           

법조인 13 1              0.1           0.1           

종교인 14 16            0.9           0.9           

언론인 15 4              0.2           0.2           

농/축/수산/임업 16 41            2.3           2.3           

금융/증권/보험 17 21            1.2           1.2           

유통 18 13            0.7           0.7           

정보통신 19 15            0.8           0.8           

건설 20 23            1.3           1.3           

제조 21 37            2.0           2.0           

서비스 22 60            3.3           3.3           

스포츠 23 1              0.1           0.1           

군인 24 3              0.2           0.2           

방송인 25 4              0.2           0.2           

예술가 26 22            1.2           1.2           

부동산 27 15            0.8           0.8           

운송 28 7              0.4           0.4           

일용직 29 30            1.7           1.7           

무직 30 124          6.9           6.9           

기타 31 123          6.8           6.8           

1,808       100.0       100.0       
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dq6 응답자 혼인상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 588          32.5         32.5         

기혼 (재혼 포함) 2 1,116       61.7         61.7         

사별 3 48            2.7           2.7           

이혼 4 56            3.1           3.1           

1,808       100.0       100.0       

dq7 월평균 개인소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모름 0 143          7.9           7.9           

0-100만원 미만 1 525          29.0         29.0         

100-200만원 미만 2 435          24.1         24.1         

200-300만원 미만 3 355          19.6         19.6         

300-400만원 미만 4 180          10.0         10.0         

400-500만원 미만 5 104          5.8           5.8           

500-600만원 미만 6 25            1.4           1.4           

600-700만원 미만 7 15            0.8           0.8           

700-800만원 미만 8 6              0.3           0.3           

800만원 이상 9 20            1.1           1.1           

1,808       100.0       100.0       

dq8 월평균 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모름 0 107          5.9           5.9           

0-100만원 미만 1 163          9.0           9.0           

100-200만원 미만 2 275          15.2         15.2         

200-300만원 미만 3 387          21.4         21.4         

300-400만원 미만 4 318          17.6         17.6         

400-500만원 미만 5 252          13.9         13.9         

500-600만원 미만 6 114          6.3           6.3           

600-700만원 미만 7 62            3.4           3.4           

700-800만원 미만 8 49            2.7           2.7           

800만원 이상 9 81            4.5           4.5           

1,808       100.0       100.0       
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